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1. Norma nº 1 Gasto realmente pagado

· Pagos efectuados por los beneficiarios finales

Los pagos se harán mediante aportaciones dinerarias, debiendo justificase de acuerdo con las condiciones y objetivos de la ayuda.

La amortización, contribuciones en especie y gastos generales se incluyen (cumpliendo ciertos requisitos). La cofinanciación no deberá superar el gasto total subvencionable al final de la operación, excluyendo las contribuciones en especie.

Coste de amortización de locales o equipos podrán subvencionarse siempre que no se hayan adquirido con subvenciones y respeten las normas de contabilidad y el periodo de cofinanciación.

Contribuciones en especie: incluyen suministro de terrenos, locales (valor certificado por tasador independiente o autorizado), equipo, materiales, actividades de investigación o profesionales o trabajo voluntario no remunerado (tiempo prestado y salarios normales por hora y día), no tengan naturaleza de ingeniería financiera y puedan evaluarse y auditarse independientemente.

· Documentos justificativos

Por regla general los pagos realizados por el beneficiario final deberán justificarse mediante facturas originales pagadas. En caso de no ser posible, documentos contables de valor probatorio equivalente.

Las subcontrataciones no podrán ser cofinanciadas cuando supongan aumentar el coste de ejecución de la operación sin valor añadido y los realizados con intermediarios o asesores (en los casos en que sea definido cono porcentaje, excepto justificación de valor por el beneficiario final). Los subcontratistas deberán facilitar la información necesaria a los organismos de auditoría y control.

Norma nº 2 Tratamiento contable de los ingresos

Los percibidos por una operación durante el periodo de cofinanciación o hasta que finalice la asistencia, excluyendo los generados en el marco de medidas de ingeniería financiera (normas 8 a 10) y en algún otro caso particular (generados durante el ciclo de vida de las inversiones cofinanciadas y contribuciones privadas que aparezcan junto a públicas en las tablas de ayuda).

2. Norma nº3 Gastos financieros, legales y de otra naturaleza

Gastos de financiación: no serán cofinanciados el interés deudor, las cargas por transacciones financieras, las comisiones por cambio de divisas y las pérdidas, así como los gastos puramente financieros.

Gastos bancarios de las cuentas: serán subvencionables los gastos bancarios de apertura y mantenimiento de la cuenta (en caso de requerirse su apertura).

Gastos de asesoramiento legal, notaría, asesoramiento técnico o financiero, contabilidad o auditoría: serán subvencionables si están directamente ligados a la operación y necesarios para su preparación o puesta en práctica. Los gastos de contabilidad o auditoría en caso de ser requeridos por la autoridad de gestión.

Gastos de garantías bancarias ofrecidas por un banco u otra institución financiera: en caso de que sean requeridas por la legislación.

Multas, sanciones financieras y gastos de procedimientos legales: no serán subvencionables.

3. Norma nº 4 Compra de equipo de segunda mano

Será cofinanciable si: no ha sido adquirido el equipo con subvenciones durante los último siete año, precio no superior al de mercado y cumpla las características necesarias.

4. Norma nº 5 Compra de terrenos

Será cofinanciable si: existe relación directa con los objetivos de la operación, no exceda al 10% del coste total (con alguna excepción) y se aporte un certificado de tasador independiente u organismo autorizado (precio no superior al de mercado).

Operaciones de conservación medioambiental: se requiere aprobación de la compra por la autoridad de gestión, hecha por institución pública u organismo de derecho público, dedicado al uso previsto y no podrá dedicarse a fines agrícolas (salvo excepción justificada).

5. Norma nº 6 Compra de locales

Cofinanciable siempre que exista una relación directa entre la compra y los objetivos de la operación, según las siguientes condiciones.

Condiciones: certificado de valor no superior al de mercado (tasador independiente u organismo cualificado), no haber recibido subvención en los últimos diez años, utilización durante el periodo y para el propósito de la operación y sólo podrá utilizarse de conformidad con los objetivos de la operación. En particular, sólo podrá alojar servicios administrativos públicos cuando dicho uso se adapte a las actividades que puedan ser cofinanciadas por los Fondos Estructurales.

6. Norma nº 7 IVA y otros impuestos

IVA: subvencionable si es gasto real y definitivamente soportado por el usuario final, no subvencionable si el IVA es recuperable (aunque no se recupere).

Otros impuestos o cargas: no serán subvencionables, excepto cuando sean genuina y definitivamente asumidos por el beneficiario final o destinatario individual.

7. Norma nº 8 Capital de riesgo y fondos de préstamos

Serán cofinanciables siempre que cumplan las condiciones siguientes (breve resumen).

Presentación por los cofinanciadores o patrocinadores del fondo de un plan empresarial (mercado, criterios y condiciones, presupuesto operativo, normas de aplicación, justificación y utilización prevista en la contribución del Fondo Estructural,....).

Creado como persona jurídica independiente, sin participación de la Comisión y destinados a la creación o expansión de pymes económicamente viables, limitándose los costes de gestión y financiándose el fondo invertido o prestado.

Como recomendaciones y normas de buenas prácticas: contribución privada sustancial (superior al 30%), buena gestión, dimensión suficiente, participación minoritaria,...

8. Norma nº 9 Fondos de garantía

(ver norma anterior y Reglamento)

9. Norma nº 10 Arrendamiento financiero

(ver Reglamento)

10. Norma nº 11 Costes de gestión y ejecución de los Fondos Estructurales

Podrán ser cofinanciados los siguientes gastos: gastos ligados a la preparación, selección, valoración y seguimiento de la ayuda y de las operaciones (excepto adquisición e instalación de sistemas informáticos), gastos de reuniones de comités de seguimiento de la ejecución de la ayuda y gastos de auditorías y operaciones de control in situ. Estos gastos podrán ser cofinanciados de acuerdo con las siguientes condiciones:

· Sueldos de personal (incluyendo cargas sociales): de funcionarios o empleados públicos destinados mediante decisión formal de la autoridad competente con el fin de realizar las tareas antes mencionados o de otro personal que realice dichas tareas (en ambos casos como límite la fecha final establecida para la ayuda). El límite máximo de este gasto es del 2,5% de la parte de la contribución total de los Fondos Estructurales de hasta 100 millones de euros ( en el caso de las iniciativas comunitarias el límite es del 5%).

· Se prevé una asistencia técnica, no sujeta a los límites señalados.

· Gastos de las administraciones públicas relacionados con la ejecución de las operaciones: serán cofinanciados gastos por servicios profesionales prestados por un servicio público para la puesta en práctica de una operación y gastos de ejecución de la operación (soportados por la beneficiaria final y sólo por su propia cuenta).

11. Norma nº 12 Admisibilidad de los gastos según la localización de la operación

Las operaciones cofinanciadas deberán estar localizadas en la región a la que se refiera la ayuda.
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