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1. Fondos Estructurales Europeos

1. Fondos Estructurales Europeos

1.1. Introducción

La cohesión económica y social es un objetivo esencial en el marco del Mercado Unico o de la Unión Económica y Monetaria. Ahora bien, desde 1989 los fondos encaminados a acortar las diferencias entre las regiones más ricas y las más pobres no han dejado de crecer poniendo de manifiesto la importancia de la tarea otorgada a estos fondos y su función como soporte al propio esfuerzo realizado desde los países miembros.

Para el periodo 2000-2006, el presupuesto asignado a los Fondos Estructurales es de 194 millardos de euros (precios 1999). El acceso a este montante se basa justamente en su filosofía: los fondos estructurales son una herramienta de co-financiación y en este sentido el país miembro aporta una parte del proyecto apoyado desde la autoridad Comunitaria. El procedimiento seguido contempla, básicamente,

· La Comisión Europea (en adelante, CE), aprueba los programas de desarrollo propuesto por los países miembro y concede los créditos;

· Los estados y las regiones realizan la gerencia de los programas, los ponen en marcha a partir de la selección de los proyectos y realizan el control y la evaluación de los mismos.

· La comisión participa en el control de los programas, autorizando y abonando los gastos certificados y a partir de la verificación de los procedimientos de control desarrollados.

Este sistema de gestión de los fondos se basa en la subsidiariedad y la colaboración y debe asegurar una puesta en marcha rápida y eficaz en las intervenciones que apoya. Por tanto, dado el importante número de agentes que concurren, resulta indispensable conocer con claridad el papel otorgado a cada uno de ellos.

1.2. Programas: tipologías y planes de financiación

El gasto (o pagos) de los Fondos Estructurales se articulan en tres tipos de documentos de planificación. El cuadro adjunto resume el tipo de documento, la autoridad encargada de su elaboración y el eje o contenido principal del mismo.

Tipo de documento
Autoridad responsable
Contenido

DOCUP: Documento Unico de Programación
· Preparados por las autoridades nacionales y regionales. 

· Aprobados por la CE
Concierne a un país o grupo de regiones elegibles según Objetivo 1 (gasto por al menos de mil millones de euros en región),  Objetivo 2 (región) y Objetivo 3 (nacional)

Debe contener elementos del PO y MCA

PO: Programa Operativo
· Preparados por las autoridades nacionales y regionales. 

· Aprobados por la CE
Concierne a un país o grupo de regiones elegibles según Objetivo 1 (región).

PO detallan 

· Diferentes prioridades de un MCA para una región particular o de un eje de desarrollo concreto.

· No puede ser considerado más que en relación a un MCA.

MCA: Marco Comunitario de Apoyo
· Preparados por las autoridades nacionales y regionales
Concierne a un país o grupo de regiones elegibles según Objetivo 1 (región). 

MCA contiene

· Contexto socioeconómico país/región 

· Prioridades de desarrollo, objetivos, sistemas de gestión, seguimiento, evaluación y control

Los Fondos Comunitarios sólo intervienen en tanto que instrumento de cofinanciación, ya que ningún proyecto puede estar totalmente financiado por estos fondos europeos. Su papel es completar -para los proyectos elegidos y aprobados- aquellos fondos públicos o privados que aporta el país y/o región sobre el o la que se va a desarrollar.

Cada programa integra una serie de ejes de actuación y de medidas, estas últimas se describirán de forma sintética. Este conjunto configura la estrategia de desarrollo a realizar a lo largo del programa. Los programas se inscribirán en el programa al que se quiere demandar la financiación.  En función de su especificidad, cada uno de los fondos estructurales puede financiar un determinado tipo de proyectos, de manera que:

· FEDER. A estos fondos acceden en mayor cuantía los proyectos presentados desde la calificación de región objetivo 1. Pone el acento en los factores clave de la condición de “región desfavorecida”. Por tanto, se centra en el apoyo a  los proyectos ligados a inversión productiva, infraestructuras (redes de transporte, telecomunicaciones, energía), protección del medio ambiente (básicamente, gestión de recursos hídricos) e inversión en los campos de educación y salud.

El objetivo básico del programa es la diversificación económica y la dinamización del tejido industrial, a partir de la recuperación de zonas industriales, espacios urbanos degradados y revitalización de zonas dependientes (agricultura y/o pesca). Y, finalmente y de la conjunción de las regiones Objetivo 1 y 2, dentro del FEDER se contemplan las iniciativas ligadas al desarrollo de empleo y de las PYME. Se hace especial mención de los proyectos que se apoyan sobre pactos territoriales sobre el empleo y los que se refieren a I+D y desarrollo de la sociedad de la información.

El FEDER financia los proyectos presentados a las iniciativas Interreg III y Urban II.

· FSE, apoya los proyectos relativos a las promoción del empleo (educación, formación profesional, orientación,...) a las actividades profesionales no retribuidas (economía social, ...), para la mejora de las estructuras de educación y formación (tanto educadores como educandos) y la prospectiva en los modos de trabajo que supondrían la desigualdad en el acceso al mercado de trabajo. Este fondo cubre los proyectos presentados bajo la iniciativa Equal.

· FEOGA-Orientación, centrado en el apoyo a los proyectos relativos a la adaptación de las estructuras agrícolas. Contempla actuaciones ligadas a la modernización de las explotaciones, reducción de coste (de producción), Y7o la incorporación de jóvenes agricultores. Asimismo, atiende al desarrollo y comercialización del producto agrícola, la silvicultura y la explotación sostenible de los bosques.

Además de las líneas directamente ligas a al actividad agrícola en tanto que actividad productiva, también contempla actuaciones ligadas a la dotación de infraestructuras para la comunidad rural, rehabilitación de los pueblos o el desarrollo de un sector servicios (turismo).

Estos proyectos también pueden ser financiados en el Leader +.

· IFOP, apoya los proyectos relativos a la adaptación de las estructuras pesqueras (renovación, modernización, ajuste del esfuerzo pesquero), a la pesca del litoral o costera (equipamiento de puertos, piscicultura), a la transformación y comercialización  del producto pesquero

Lógicamente, no todos los gastos de una proyecto pueden ser cubiertos por la ayuda comunitaria. Los gastos no computables a efectos de apoyo se rigen por los criterios que se aplicarían en el país miembro, con alguna excepción debidamente explicitada
. Finalmente, tiene un plazo temporal de ejecución establecidos y  proyectos no serán susceptibles de ser elegidos para ser apoyados cuando:

· Los gastos se hayan efectuado antes de la recepción de la petición en la autoridad comunitaria correspondiente

· Ni aquellos que se realizarán con posterioridad a la fecha de selección fijada en el marco de actuación del fondo. 

Cuadro 1.1.
Fondos estructurales 2000-2006. Resumen. Objetivos e Iniciativas*

Objetivos Prioritarios

(94% del presupuesto)
Iniciativas comunitarias

(5,35% del presupuesto)

Objetivo 1:
desarrollo y ajuste del retraso estructural en las regiones desfavorecidas
Interreg III:
Cooperación transfronteriza, transnacional e inter-regional

Objetivo 2:
Reconversión económica y social de las regiones con dificultades estructurales
Urban II:
Revitalización de las zonas urbanas en crisis

Objetivo 3:
Adaptación y modificación de las políticas y sistemas de formación, educación y empleo
Leader +:
Desarrollo rural mediante proyectos locales innovadores 

Pesca:
Adaptación de las estructuras de la pesca 
Equal:
Lucha contra la desigualdad y discriminación en el acceso al mercado laboral.

(*): El 0,65% del presupuesto corresponde a medidas innovadoras y asistencia técnica.

1.3. Proyectos: elegibilidad-seleccion y tasas de co-financiación

· Los países miembros y solicitantes de las ayudas han de definir en que medidas concretas se descompone cada proyecto para el que se solicita ayuda en este marco de los Fondos Estructurales.

· La programación de cada proyecto debe incluir asimismo, todos los aspectos de financiación que precisan los agentes que lo desarrollaran sobre el terreno.

· El Estado miembro es el que adopta la programación, después de la consulta a los agentes colaboradores, que debe incluir la desagregación de los créditos disponibles según las medidas a desarrollar.

· Bases de co-financiación para los fondos estructurales (aportación de los fondos comunitarios):

· Objetivo 1: 75% del coste total del proyecto que puede llegar al 80-85% si es una región incluida en el ámbito de aplicación del Fondo de Cohesión, regiones ultraperiféricas y/o las islas periféricas griegas.

· Objetivos 2 y 3, Pesca. Hasta el 50% del coste total del proyecto.

Estas bases de cofinanciación pueden variar en función de algunos criterios generales, tales como los relativos a la protección del medio ambiente y las actuaciones encaminadas a superar la discriminación sexual. En estos casos, se establecerán de forma específica y para cada caso.

Además, en los casos de inversión empresarial e inversión en infraestructuras generadoras de ingresos sustanciales (al menos el 25% de la inversión prevista), se establecen las siguientes bases de participación cuando se trata de:

· Inversiones en empresas: en el caso de región objetivo 1, hasta el 35% del total de la inversión; en el caso de región objetivo 2, hasta el 15% de dicho montante.

· Inversión en infraestructuras, hasta el 40% del coste del proyecto en el caso de los Estados cubiertos por el Fondo de Cohesión y hasta el 25%, en el caso de las regiones objetivo 2.

· Se recomienda combinar esta herramienta de financiación con otras, como créditos blandos o capital riesgo.

1.4. Gestión y seguimiento

1.4.1. La autoridad responsable y sus competencias

La gestión de un proyecto apoyado desde los fondos comunitarios corresponde a la autoridad del Estado miembro. Para cada programa se designará una “Autoridad de Gestión”, con capacidad para desarrollar la programación y presupuesto del proyecto e incluso modificarla. Se encargará de la selección de los proyectos y será el enlace entre los agentes locales y la autoridad comunitaria en el trámite y solicitud de estas ayudas.

Esta autoridad es el eje central del sistema de programación. Organiza la recolección de los ingresos de las distintas partes y las distintas estadísticas relativas al programa. Además, es el responsable de la publicidad de la intervención, es decir, el responsable de hacer llegar la información relativa de estos beneficios a los usuarios potenciales.

Cabe la posibilidad de trasladar esta facultad de responsabilidad desde las autoridades nacionales-regionales a un organismo intermedio, que puede ser la autoridad local, organismos de desarrollo comarcal-regional, etc. o incluso a un organismo no-gubernamental, con experiencia en materia de gestión administrativa y finanzas. Este es el caso de la subvención global, contemplada en el documento de programación (PO).

1.4.2. El informe anual de ejecución

Dentro de sus responsabilidades está la realización de un informe anual, que debe detallar los objetivos de ejecución del programa y su grado de ejecución temporal. Este documento ha de ser remitido a la CE, que examinará los principales resultados anuales (cumplimiento) del programa, derivado de lo que la CE podrá realizar observaciones o requerir ciertas adaptaciones.

Los informes de ejecución son básicos en la programación y deben contener:

· La ejecución financiera de la intervención apoyada: ingresos y pagos por agente y medida incluida en la intervención

· Grado de consecución de los objetivos finales de la intervención

· Detalle relativo a cualquier modificación sobre las condiciones generales con especial incidencia en el desarrollo de la intervención

· Disposiciones desarrolladas para un mejor seguimiento de la intervención (medidas de seguimiento estadístico, control financiero,...)

· Medidas encaminadas a garantizar la compatibilidad con las políticas comunitarias (competencia, protección del medio ambiente, liberalización de los mercados públicos, ...)

1.4.3. Modificación de un programa

Bajo ciertas circunstancias está justificada la modificación de los documentos de programación. Incluso a lo largo de la puesta en marcha pueden ponerse de manifiesto otras carencias sobre las que convendría actuar. Puede ocurrir, asimismo, que una medida esté mal definida o sea muy restrictiva, una planificación presupuestaria  desajustada con respecto al panel de medidas sobre las que se aplica, la omisión de ciertos tipos de beneficiarios,.... Simplemente, la mera duración del programa (7 años) lleva a que la situación original haya cambiado en el transcurso de dicho tiempo.

Bajo estas situaciones, la modificación es posible con el acuerdo entre la CE y la autoridad responsable desde el Estado miembro. Ahora bien, la modificación no podrá incluir el cambio en el montante total apoyado desde los fondos comunitarios, y en caso de requerirse habrá de contará con el acuerdo de la autoridad comunitaria. Estas modificaciones se llevarán a cabo en el marco de las reuniones de los Comités de Seguimiento del programa.

1.4.4. Evaluación de resultados: cuándo y por qué

La autoridad de gestión del programa es la encargada de desarrollar los procedimientos de evaluación (financiera, estadística) que contribuya al adecuado seguimiento, gestión y control del programa. Debe efectuarse antes del 31 de diciembre del 2003, y la autoridad de gestión de debe encomendárselo a un evaluador independiente.

Asimismo, una evaluación “expost” será precisa, en este caso bajo la responsabilidad de la CE. Ella también se encargará a un evaluador independiente, con la finalidad de ilustrar en cuento a la consecución de objetivos, eficacia de las intervenciones, etc. Señalará los factores de éxito y fracaso de la puesta en marcha del programa como información clave para los desarrollo futuros.

1.4.5. Los comités de seguimiento

Además de la autoridad de gestión, los Estados miembros crearán un Comité  de Seguimiento para cada programa (DOCUP y PO), con el objeto de asegurar la calidad y eficacia de la actuación. Las responsabilidades del mismo son:

· Aceptación de la programación y de su adecuación, desarrollada por la autoridad de gestión –puede sugerir modificaciones a la misma, con la finalidad de mejorar la ejecución y gestión de la intervención-.

· Aprobación de los criterios de selección de las operaciones financieras

· Evaluación regular de los progresos realizados

· Examinar los resultados y su aprobación, antes de su envío a la CE

· Aprobación del informe anual de ejecución

· Aprobación de cualquier iniciativa tendente a modificar el contenido de la decisión de la participación en dicho programa de fondos comunitarios

1.5. Asignaciones y pagos de los fondos europeos

La base de los fondos europeos es el compromiso presupuestario entre los Estados miembros y al CE: se entienden como un contrato financiero para la canalización de los fondos vía programas comunitarios. Se establece un acuerdo presupuestario que en términos anuales y que deberá efectuarse antes del 30 de abril de cada año. 

Los pagos lo realiza la autoridad responsable los mismo, decidida por el propio Estado miembro. Es, por tanto, un sistema a tres niveles, ya que es ésta la que recibe un adelanto que no podrá superar el 7% del volumen total consignado en los fondos y que deberá servir para poner en marcha el programa. A partir de la aquí la comisión realiza los pagos mediante certificación de gasto efectivo, que podrán plantearse en tres operaciones anuales que agreguen los pagos a efectuar. Dichas solicitudes de abono habrán de presentarse en euros.

El papel de las “autoridades pagadoras”

Su papel se descompone en actividades tales como: 

· Verificar el  ajuste de los pagos (o solicitud de pagos) de acuerdo a las reglas comunitarias;

· Enviar dichas solicitudes de pago a la Comisión;

· Y, conviene que autoridad de gestión y autoridad pagadora no se corresponda con la misma administración/servicios;

Ellas deben asumir la legalidad de las demandas de pago, funcionan en este sentido como autoridad delegada del Estado miembro y asume gran parte de su responsabilidad en cuanto a la legalidad y regularidad en dichas solicitudes de pago. Deberán garantizar el mínimo retraso en la recepción de las ayudas por parte del beneficiario final.  

1.6. LOS SISTEMAS DE CONTROL

La descentralización en la gestión de los fondos comunitarios obliga a contar con un procedimiento de control que garantice la legalidad y ajuste al objetivo de los gastos/pagos efectuados. 

A este fin, el control se apoya en dos pilares: 

· De una parte, la propia convicción desde el Estado miembro de asegurar esta eficacia y eficiencia en el gasto

· Y de otra, reconocer que se controla exhaustivamente un 5% de las operaciones de gasto/pago de un programa. Pueden desarrollarse como procedimientos de auditoria interna o externa, eso sí, siempre desagregado de la autoridad de gestión y/ de la de pagos. En cualquiera de los casos, las autoridades responsables deberán poner a disposición de la autoridad comunitaria toda aquella documentación que estime oportuna. Y relacionada con el gasto efectuado en el marco del programa.

La responsabilidad de la comisión reside en la verificación de los sistemas de control, bien desarrollando el test del control realizado desde el Estado miembro o encargándolo éste a una gente externo. Este test de control deberá hacerse al menos una vez al año.

En caso de irregularidades, las partidas financieras correspondientes deben ser anuladas en el caso de que se tratara de una medida no elegible, y si fuera necesario, se reclamarían los intereses correspondientes. La Comisión deberá estar advertida de cualquier irregularidad que se detecte.  Asimismo, podrá intervenir directamente cuando no lo haga el propio Estado miembro. Finalmente, el grado de corrección (anulación, total, parcial, etc.) dependerá del criterio de la Comisión en cuanto a la gravedad de la irregularidad cometida

� Ver Reglamento sobre la elegibilidad de los gastos (CE/nº1685/2000 de 28 de julio de 2000).
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